DEVIRLI ONDALIK SAYILAR

Devirli ondalik sayilarin agilimi su sekildedir.

Sayinin tamami-devretmeyen kisimi

(virgilden sonra) devredenkadar3
devretmeyen kadar0

— abc-ab
abc=—
90

6rnek:4,1§ sayisini devirli ondalk sayisinin agilimini
yapalim.

412-41 371
90 90

Sira Sizde-21

a)O,Z:

T. GERCEK SAYILAR(REEL SAYILAR)

irrasyonel Sayilar

Bilgi: Karekok digina tam olarak ¢tkamayan sayilar(tam
kare olmayan sayilar) ya da kesir(rasyonel) olarak
yazilamayan sayilar irrasyonel sayidir.

Ornegin; \/E,Jg,\/g,\/g,ﬁ,\/gx/ﬁ...gibi

- 7T sayisl irrasyoneldir.
3,14159265... diye sonsuza kadar gider.

-Sonsuza kadar giden sayilar(belirli bir kurala gore
devam etmeyen sayilar) irrasyoneldir.

Ornegin; 2,169245..., 5,9821743... gibi

Bilgi: Devirli ondalik sayilar rasyonel sayidir, irrasyonel
sayi degildir.

Ornek:

O,§ sayisi 0,222 diye sonsuza kadar devam ediyor gibi
gozikse de aslinda % olarak yazilabildigi icin rasyonel

sayidir.

Dogal sayilar kiimesi:
N={0,1,2,3,4...}

Tam sayilar kiimesi:
Z={..-3,-2,-1,0,1,2,3...}

Rasyonel sayilar kiimesi:
a
Q={B :a,be Zveb# 0}

irrasyonel sayilar kiimesi:

a,beZve b# 0olmak lGzere,
a :
I={E seklinde yazilamayan sayilar} olur.

Gergek sayilar kiimesi

Rasyonel ile irrasyonel sayilarin birlesimine denir. R ile
gosterilir.
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ilgi , Sira Sizde-20
Anahtar Bilgi %‘ ira Sizde

Dogal sayilar (N), tam sayilar (Z), rasyonel sa-
yilar (Q), irrasyonel sayilar (I) ve gercek sayilar
(R) olmak Uzere asagidaki semayi inceleyiniz.

a)V24 sayisiile asagidaki sayilardan hangisini
carparsak sonug rasyonel sayi olur?

A2 B)+/3 o5 D) V6

[

Sira Sizde-18

b) a=v/3 ve b=y12 olmak iizere asagidakilerden

hangisi bir irrasyonel sayidir?

2

A)a.b B)a

a
ry— D)b-
)b )b-a

Asagida verilen ifadelerden hangisinin so-
nucu rasyonel bir sayidir?

A V2.3 B) /28
C) /145 D) y4+9

Asagidaki tabloda verilen sayi ya da islemlerin
sonuglarini Yiile isaretleyiniz.

1649 | J4+49 | 121

Dogal
Sayi

Tam

Sayi
Rasyonel
Sayi
irrasyonel
Sayi
Gergek
Sayi

l. «/6+J4
Il. ¥ 36 +64

w /I

/120

J20

Yukarida verilen ifadelerden kac¢ tanesinin
sonucu irrasyonel bir sayidir?

v

Sira Sizde-19 A) 1 B) 2 C)3 D)4

Asagidaki climleleri dogru-yanlis olarak degerlendiriniz. Asagidaki tabloda bulunan ifadelerden kag¢

tanesi dogrudur?

D-Y ifade

Bltin irrasyonel sayilar ayni zamanda rasyonel Karesi 4 olan sgy\
sayidir. i bir sale\ab“"‘

Rasyonel sayi ile irrasyonel sayinin kesisimi bos nega'ﬂf ‘
kimedir. . v Karesi 5 'O\a\'\ Za“ry
Gergek sayilar say1 dogrusunu tam olarak masyone\ bir sayl“t-

doldurur. JKaresi 0,04 olan
o ir
Her dogal sayi ayni zamanda rasyonel sayidir. say! .m,asyone\ bi

sayld\r .

7 ve 0,4 sayilari irrasyonel sayilardir.
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Sayi kimeleri arasindaki iliskiye 6rnek vermek |
amaciyla asagidaki sema cizilmistir.

Bu semada; Reel Sayilar (R), irrasyonel sayilar I
(1), Rasyonel Sayilar (Q), Tam Sayilar (Z) ve Do-
gal Sayilar (N) ile gésteriimektedir.

Q

Bu semanin dogru olabilmesi icin hangi iki
sayinin yer degistirmesi gerekir?

A) /5 ile Y16 B) 0 ile /16

c) 27" ile /5 D) -9 i|e1E

2-43

sayisi asagidakilerden hangisi ile ¢carpilirsa
sonug bir rasyonel sayi olur?

A) -4/3 B) V2
C) Y2443 D) 2+4/3

/12-x=/36

isleminde x vyerine gelebilecek irrasyonel
say! asagidakilerden hangisidir?

A) V3 B) V4
C) /6 D) V12

Asagidakilerden hangisi yanlistir?
En kucuk negatif olmayan rasyonel sayi si-
firdir.

Dogal sayilar, rasyonel sayilarin alt kimesi-
dir.

Gercek sayilar, tam sayilarin alt kimesidir.

Batan irrasyonel sayilar ayni zamanda ger-
cek sayidrr.

0 1 2 3

Yukarida verilen sayi dogrusunda 1 ile 2 ara-
sindaki butin sayilar agsagida verilen kiime-
lerden hangisinin elemanidir?

A
B
C

D

Dogal Sayilar (N)
Tam Sayilar (2)
irrasyonel Sayilar (1)
Reel Sayilar (R)

)
)
)
)

Asagidakilerden hangisi rasyonel sayidir?

Asagidakilerden hangisi dogrudur?

A)V2e Q
C)-2¢ N

Asagidaki ifadelerden hangisi irrasyonel sayidir?

B) V@. \/’TS

D) V0,5
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V600 sayisinin yaklasik degerinin bulunabilmesi

icin asagidaki sayilardan hangisinin yaklasik de-
geri bilinmelidir?

Asagidakilerden hangisi rasyonel sayi degildir?

B) /0,81

D) 0,21

A) /0,7

2
5
)3

Asagidaki sayilardan hangisinin yaklasik degeri
bilinirse, V240 sayisinin yaklasik degeri buluna-
bilir?

B) V5 C) V7 D) V15

V13 V17

V9 225 /36

@ @ o @ ¢

Bir matematik oyununa katilan Tuna’ya Uzerinde ir- *
rasyonel say! bulunan balonlar patlatmasi sdylen- i
migtir. =

Buna gore, Tuna hangi balonlar patlatmalidir?

A)1ve?2
C)3veb5

B)2ve 4
D)1ve4

2.3 ile 4V2 irrasyonel sayilan arasinda kag tane
tamsayi vardir?

Asagida kenar uzunluklar verilen dikdortgenler-
den hangisinin alani irrasyonel sayidir?

A) J12 B)

J3

V24 sayisina asagidaki islemlerden hangisi
yapilirsa sonug bir tamsayi sayi olur?

A) V3 ile béliinirse
B) V2 ile béliiniirse

C) V3 ile carpilirsa

D) \/g ile carpilirsa

Yukaridaki irrasyonel sayilardan hangi ikisi birbi-
rine boélindiginde bir tamsay elde edilir?

A x Il
ON @

B) %, A
D)l A
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